

## **ПОНЯТИЕ, ПРИЗНАКИ И ФОРМА ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГРАЖДАН**

**Таланов Алексей Александрович,**  
Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова  
(г. Могилев, Беларусь)

**Пантелеева Наталья Викторовна,**  
Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова  
(г. Могилев, Беларусь)

*Тезисы посвящены понятию, признакам и правовому регулированию осуществления предпринимательской деятельности физическим лицом. Делается упор на невозможность осуществления предпринимательской деятельности без государственной регистрации и рассматривается вероятность осуществления такой деятельности как таковой.*

Наиболее простой формой осуществления предпринимательской деятельности является использование статуса индивидуального предпринимателя. Возможность осуществления индивидуальной предпринимательской деятельности вытекает из общей правосубъектности гражданина. Статья 17 Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее – ГК) включает в содержание правоспособности граждан право заниматься предпринимательской

и любой иной, не запрещенной законодательными актами деятельностью. Ограничение указанного права возможно только по основаниям, предусмотренным законодательством. Так, в соответствии со ст. 17 Закона Республики Беларусь от 15.07.2015 «О борьбе с коррупцией» государственное должностное лицо не вправе заниматься предпринимательской деятельностью лично либо через доверенных лиц, оказывать содействие близким родственникам в осуществлении предпринимательской деятельности, используя служебное положение, быть представителем третьих лиц по вопросам, связанным с деятельностью государственного органа (иной государственной организации), служащим которого (которой) оно является, либо подчиненного и (или) подконтрольного ему (ей) государственного органа, государственной организации, а также выполнять иную оплачиваемую работу, не связанную с исполнением трудовых обязанностей по месту основной работы (кроме преподавательской, научной, культурной, творческой деятельности и медицинской практики), если иное не установлено Конституцией Республики Беларусь.

Индивидуальная предпринимательская деятельность без образования юридического лица имеет ряд преимуществ перед использованием статуса юридического лица для осуществления предпринимательской деятельности. Наиболее важными среди них являются:

- во-первых, упрощенный порядок регистрации и прекращения деятельности,
- во-вторых, упрощенный порядок ведения бухгалтерского учета и отчетности,
- в-третьих, возможность только судебного порядка наложения взыскания на имущество, в том числе и на денежные средства, и, наконец, выгодный налоговый режим.

Однако, несмотря на положительные стороны, ведение предпринимательской деятельности без образования юридического лица имеет и существенный недостаток, а именно полную имущественную ответственность индивидуального предпринимателя: по решению суда взыскание может быть обращено на все имущество, принадлежащее гражданину-предпринимателю за некоторым исключением [3].

В то же время статус индивидуального предпринимателя вызывает ряд принципиальных вопросов. Предпринимательская деятельность как экономическое явление может осуществляться физическим лицом и без государственной регистрации. Под индивидуальными предпринимателями понимаются не только физические лица, зарегистрированные в установленном порядке и осуществляющие предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, но и частные охранники, частные «врачи»

и т.д. Поэтому, во-первых, необходимо всесторонне оценить предложение рассматривать в качестве индивидуальных предпринимателей физических лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без государственной регистрации. Действительно, с экономической точки зрения такая деятельность является предпринимательской, поскольку имеет все необходимые свойства. Во-вторых, такая деятельность является незаконной (отсутствует государственная регистрация субъекта предпринимательской деятельности). Правовой режим незаконного предпринимательства порождает различные правовые последствия.

В соответствии со ст. 22 ГК гражданин вправе заниматься предпринимательской деятельностью без образования юридического лица с момента государственной регистрации в качестве индивидуального предпринимателя. Количество физических лиц, привлекаемых индивидуальным предпринимателем на основании гражданско-правовых и (или) трудовых договоров для осуществления предпринимательской деятельности, а также количество имущества, используемого для этих целей, может быть ограничено законодательными актами. К предпринимательской деятельности граждан, осуществляемой без образования юридического лица, соответственно применяются правила ГК, которые регулируют деятельность юридических лиц, являющихся коммерческими организациями, если иное не вытекает из законодательства или существа правоотношения. Гражданин, осуществляющий предпринимательскую деятельность без образования юридического лица с нарушением требований п. 1 ст. 22 ГК, не вправе ссылаться в отношении заключенных им при этом сделок на то, что он не является индивидуальным предпринимателем. К таким сделкам применяются правила, установленные законодательством для предпринимательской деятельности.

Только формально юридический признак государственной регистрации до конца четко позволяет отделить предпринимательскую деятельность гражданина от его обычного повседневного выступления в имущественном обороте в качестве потребителя. Естественно, что сам индивидуальный предприниматель не будет спешить с государственной регистрацией во избежание повышенного налогообложения. В связи с этим законодатель вынужден предусмотреть жесткие последствия осуществления предпринимательской деятельности без регистрации: все доходы от такой деятельности могут быть в судебном порядке взысканы в соответствующий бюджет. В то же время ГК не проводит четкого разграничения обязательств личного и предпринимательского характера у индивидуального предпринимателя, а поэтому неопределенно влияние регистрации гражданина как предпринимателя на его ответственность перед кредиторами. Весьма логичным представляется в разделе о гражданах как субъектах права выделить в особую

группу нормы о гражданах-предпринимателях и указать на особенности их правосубъектности, в отношении которых общие нормы действуют в части, не противоречащей им. Это объясняется тем, что в формировании и реализации правосубъектности граждан-предпринимателей раскрываются принципиально иные правовые закономерности, чем те, которые заключены в правоспособности и дееспособности обычных граждан. Можно пойти и по иному пути, приняв отдельный закон о статусе индивидуальных предпринимателей, в котором исходя из конституционных положений, а также общих положений о право- и дееспособности граждан всесторонне урегулировать их деятельность. Принятие такого нормативного акта представляется тем более актуальным, что до настоящего времени нет четкого определения, какую деятельность граждан включать в сферу предпринимательства, а какую признавать обычными действиями граждан по распоряжению объектами своей собственности (общие признаки предпринимательской деятельности в ряде случаев не позволяют с достаточной уверенностью ответить на этот вопрос).

### Список источников

1. Гражданский кодекс Республики Беларусь : Кодекс Респ. Беларусь, 7 дек. 1998 г., № 218-З : принят Палатой представителей 28 окт. 1998 г., одобр. Советом Респ. 19 нояб. 1998 г.: в ред. Закона Респ. Беларусь от 17 июля 2018 г. [Электронный ресурс] // Эталон-Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.
2. Гражданско-правовая ответственность субъектов хозяйствования // Консультант Плюс: Беларусь. Технология ПРОФ [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». – Минск, 2018.
3. Добродей, А. Незаконная предпринимательская деятельность / А. Добродей // Юрист. – 2009. – № 8. – С. 78–80.
4. Жук, А. В. Хозяйственное право : общая часть / А. В. Жук. – Минск : БГУ, 2009. – 53 с.